

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 53

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVII. Núm. 5.377 ALICANTE Sábado, 14 de Septiembre de 1929

Firmas de EL LUCHADOR

LA OBRA DE LA PAZ

EL NUEVO EDIFICIO

Por LUIS DE ZULUETA

La Sociedad de Naciones ha cumplido diez años. Celebrará su primer decenio con la construcción del nuevo edificio. Hay que erigir la gran Sala de las Asambleas, la Biblioteca y la Oficina del Secretariado. Ya, entre sesión y sesión de la actual Asamblea, se colocó solemnemente la primera piedra. Pronto, la paz tendrá su palacio.

Lo que importa es que, pronto también, el palacio albergue a la paz. Que la albergue para siempre. Porque nada significaría la espléndida vivienda, cuerpo sin alma, si la blanca paloma de la paz, que vaga insegura como alma sin cuerpo, no viniera, volando sobre el lago y el parque de Ariana, a hacer su nido bajo las techumbres del nuevo edificio.

He de confesar que esa primera piedra me alarma un poco. Las asociaciones, ligas, entidades y toda suerte de obras colectivas, suelen pasar por dos fases: una de inspiración, creación y formación; otra, de consolidación. Aquella, más libre; ésta, más conservadora. La primera, con mucha alma y poco cuerpo; la segunda, con más alma y menos cuerpo.

Me parece que la Sociedad de Naciones propende a estabilizarse demasiado; como si tuviera una labor ya organizada que solo hiciera falta proseguir. No se da bastante cuenta de que, en lo esencial, su labor está por empezar. La ahogan los comités y las comisiones; las ponencias y las memorias, la documentación y la estadística, los técnicos, expertos peritos y consultores. Faltan quizás, los hombres de verdadero genio político. Al cabo de los diez años, no hay todavía ni la sombra de un plan de conjunto para desarmar simultáneamente a los Estados e imposibilitar en lo futuro las guerras.

Diez años. Cuando hace unos meses se reunió en Ginebra la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme, ¿todavía estamos en una Comisión preparatoria de otra Conferencia futura? El presidente manifestó en la sesión inaugural que creía constatar en los diversos países una cierta impaciencia de la opinión pública. ¡Ojalá que, ahora, en la Asamblea presente, al ponerse la primera piedra del edificio, se echen también las bases efectivas de esa obra que el mundo tan impacientemente aguarda!

Con esa primera piedra se deposita, como de costumbre, un documento y algunas monedas. El símbolo es escaso. Palabras y dinero. Las primeras sirvieron, en el pasado, para justificar las peores guerras, y el oro contribuyó a provocarlas. Haría falta más...

Mac Donald, en nombre de la Gran Bretaña, ha lanzado su anatema contra la guerra. La guerra es un crimen, ha dicho Briand en nombre de Francia. Y Alemania, convencida, se sentirá todavía más radical que las otras potencias.

Si todas execran la guerra, ¿por qué no se ponen ya de acuerdo para suprimirla definitivamente, renunciar todos a sus armamentos y fortalecer, en cambio, ese «brazo secular» de la Sociedad de Naciones al que el propio Briand aludía en su discurso?

Porque si, después de oír esas magníficas arengas, muy sinceras, es sí, muy fervientes, los delegados reunidos en Ginebra echan una mirada sobre la Memoria última, abierta encima de su pupitre, y entre los diversos capítulos que reseñan la labor realizada, siempre meritoria, buscan bajo el epígrafe: «Reducción de los armamentos», la obra esencial de la Sociedad de Naciones, no podrán evitar una cierta decepción al ver con qué cuidado la Comisión preparatoria ha ido sorteando

los problemas decisivos, vitales, para entretenerse en las informaciones previas y en los estudios fragmentarios.

A veces, en la Comisión, una delegación, venida de algún arrabal de nuestro mundo, ponía la mano, a su modo, en esos problemas fundamentales. Los rusos presentaban el proyecto de reducción proporcional de todos los armamentos. Los turcos proponían la igualdad, con un límite único, de los efectivos militares de las Potencias. Los chinos pedían la abolición del servicio militar obligatorio. Pero la técnica veía. Pronto hacía ver a esas delegaciones orientales que la cuestión era más compleja de lo que parecía. Y la labor se diluía de nuevo en los temas preliminares.

Y ahora? La opinión pública, cuyas nobles impaciencias llegaban hasta Ginebra, debe ahora insistir y empujar. No contra la Sociedad de Naciones, sino a su favor. No para que ésta deje de ser lo que es, sino para que sea lo que debió ser y no ha podido ser todavía plenamente.

No desconfiemos en estos momentos. No desesperemos nunca. La conciencia de la humanidad ha aprendido mucho con la dura lección, aún no agotada, de la guerra europea. Millones y millones de hombres se sacrificaron para que ella fuese ya la última guerra. Con este ideal murieron.

Por debajo de su primera piedra, el futuro edificio de la Sociedad de Naciones tiene una cripta invisible y sagrada, hecha de recuerdos silenciosos y de anhelos profundos. A esa cripta espiritual, en lugar de unas palabras y unas monedas, debería haber llevado cada nación las cenizas de su soldado desconocido para que allí reposaran todos juntos bajo una misma tierra, al pie de las nieves alpinas. Y cuando, en el mundo, hubieran los pueblos renunciado a la fuerza y sólo empuñase espada la Justicia, allá, en el cívico templo subterráneo, brillaría transformada la inscripción mortuoria: «Descansen en paz».

Podrían, si, descansar en la serena paz de la muerte los que, con su sacrificio, habían conquistado para el porvenir la paz de la vida, la paz gozosa, esforzada, fecunda, base del trabajo entusiasta, de las empresas heroicas y de las incruentadas contiendas ideales.

LUIS DE ZULUETA

RAPIDA

Anualmente, cuando llega esta época o sea cuando se aproxima el invierno hacemos llamamientos para que se habilite un refugio nocturno destinado a los sin hogar.

No pretendemos una gran obra por ahora; aspirar a mucho podría ser quedarse con nada. Basta un barracón y unos jergones, un poco de lumbre que proporcione calor a los refugiados. Más adelante podría ir mejorándose la instalación. El objeto es que no pase también este invierno sin hacer algo, por poco que sea.

Queremos tener la seguridad de que cuando lleguen las crudas noches de frío o agua, nadie en Alicante se quede a la intemperie por que falte un albergue.

Firmas de EL LUCHADOR

TEMAS VIVOS

El escaso poder del legalismo

Por ANTONIO DUBOIS

La actividad legislativa del período político que se abre en 1929 tiene para muchos espíritus una gran eficacia histórica. Creen esos espíritus magnetizados por la ley que el carácter nacional se puede modificar por pragmáticas y decretos. Esos creyentes son descendientes directos de aquellos otros de la «revolución desde arriba» la frase célebre de Maurra, traducida del francés.

Frete a este hecho legalista se hallan aquellos hombres que, adiestrados por la Historia, creen precisas hondas transformaciones en las entrañas de los pueblos para que sigan su marcha ascendente. Aquellos y estos plantean el eterno problema de Derecho. ¿La ley crea, modela, esculpe el alma de las nacionalidades o por el contrario, no es sino el cauce por donde discurre el río profundo del espíritu consuetudinario? Puede la ley cambiar la sustancia de una colectividad política sin que previamente se opere la revolución en las conciencias?

Distingamos entre pueblos jóvenes y viejos. Los pueblos jóvenes no tienen historia; no han formado hábitos públicos, costumbres ciudadanas; no han sedimentado en su corto camino sus ciudades psicológicas, no han cuajado su carácter. En estos pueblos puede tener eficacia para su formación política y social la implantación de un cuerpo de derecho forjado en los gabinetes, impuesto inexorablemente «desde arriba». En los pueblos viejos es fácil destruir las cualidades maestras, buenas o malas; son naciones madres, zonas históricas que tienen el alma de acero forjada en su milenar proceso biológico. En esos pueblos la acción de la ley es insuficiente y son precisas hondas sacudidas para transformar su carácter. En España los intentos de «revolución desde arriba» han sido varios, ya en las esferas gubernativas, ya en las altas esferas del pensamiento nacional que han producido las llamadas «literaturas terapéuticas».

Antes del empeño revisionista de la generación del 98, que culmina en los libros «El problema nacional» y «Regeneración y europeización de España», por los comienzos del siglo xvii, cuando se observaron «los primeros síntomas de la decadencia española, y la falta de solidez de la vasta pero desecada construcción», surgió el grupo de los escritores de política económica, los Herrera, el Sancho de Moncada, los Fernández de Navarrete. Después, en el siglo xviii, siguen la misma trayectoria de purificación ética y valorización ideal y material de la nación los Ustariz, Ulloa, Arriquiribar, Campomanes, inspiradores de la política de Olavide y Cabarrús. Y esos estados de crítica y aspiración superior de los siglos xvii y xviii, tuvieron en el siglo xix su máximo exponente en el ideario de Joaquín Costa. ¿Y podemos decir en verdad que ese pensamiento revisionista ha transformado el carácter nacional? Ha caído la semilla en tierra estéril y España sigue mostrando los mismos rasgos psicológicos.

El diplomático italiano Luiccardini, embajador de Florencia, describe en el siglo xv a los españoles de esta guisa: «Los españoles son de carácter sombrío, orgulloso; agrádeles poco los forasteros; muéstranse inclinados a las armas, acaso más que ningún pueblo cristiano y son aptos para su manejo acaso por su agilidad y soltura; estiman en mucho su honor que antepone a la muerte; son más guerreros que militares, y les falta hombres especialmente enterados; son sutiles y astutos y sin embargo no se distinguen en ningún arte mecánico o liberal; no se dedican al comercio consi-

derándolo vergonzoso; ahora se introduce algo de comercio y en varias poblaciones se tejen paños o lienzos; pero la nación en general es opuesta a la industria; los artesanos son intermitentes y trabajan cuando la necesidad les obliga; los campesinos les imitan y labran menos terrenos de los que podrían; la pobreza es grande no tanto por culpa de la tierra como de los pobladores; prefieren enviar al extranjero las primeras materias para adquirirlas elaboradas; viven con mezquindad y todo lo que tienen se lo ponen encima; no son aficionados al estudio; entre los nobles, sobre todo, escasean los conocimientos; a pesar de ser pueblo belicoso ha sufrido muchas dominaciones, acaso porque tenga mejores soldados que caudillos, o por su gran fraccionamiento.»

Los rasgos señalados por el diplomático italiano al español del siglo xv corresponden con pocas diferencias al español del siglo xx. En bien escasa medida han influido en el carácter nacional los movimientos «reformadores» la revolución «desde arriba» en una u otra forma no ha sido muy eficaz. Y es que los tratamientos terapéuticos «desde arriba» siendo todo en el magnetismo de la ley no son capaces de revulsionar el organismo nacional. Es el pueblo el que tiene que cambiar de piel, de sangre y de nervios.

ANTONIO DUBOIS

(Prohibida la reproducción)

De la desgracia de anteanoche

Un ruego al señor Alcalde

Tenemos noticias de la situación francamente apurada por que pasan los familiares del desgraciado Tomás Sala, muerto en accidente de trabajo cuando reparaba una avería como electricista municipal, en el paseo de Canalejas.

Aparte el duelo que les aflige por tan sensible pérdida, el fallecimiento del muchacho plantea un problema económico de difícil solución, a sus padres sesenta y cinco años y con un hijo aquejado de terrible dolencia que requiere cuidados exquisitos y desembolsos de consideración.

Defectos de la ley de accidentes de trabajo hacen que en casos como el presente, la indemnización que se abona a los herederos sea insignificante. El señor Suárez-Llanos haría una obra verdaderamente caritativa si propusiera al Ayuntamiento la concesión de una cantidad como donativo que contribuyera a aliviar la situación de esta familia, digna por su honradez de que se haga esto por ella.

Confiadamente esperamos que lo hará así nuestra primera autoridad municipal y por anticipado se lo agradecemos.

Doctor Federico Sellés Miquel
Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París
Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 4 a 7
Plaza de Castelar 1 entresuelo

Cultos evangélicos

Calderón de la Barca, 28
Mañana, domingo, a las 10 de la mañana, Escuela Dominical para niños, en la que se explicará la parábola de «Los Talentos».

UN MARTIR DE LA CARIDAD

Quijano

Evocar la figura de Quijano, rendirle el merecido homenaje, es en esta época de grosero egoísmo, presentar un ejemplo a imitar, incitar a los excépticos e insensibles a que sigan la luminosa senda trazado por aquel mártir de la caridad.

El relato sucinto, sin galas retóricas, de la actuación de don Trino González de Quijano, gobernador civil de Alicante en 1854, es el mejor elogio que puede hacerse de una vida generosa sacrificada en holocausto del deber y de sus semejantes.

El cólera morbo asiático había hecho su aparición en Alicante. Recordábase con horror que veintidós años antes, en 1834, la misma epidemia había ocasionado 725 víctimas. Comenzó el éxodo. Solo quedan en la ciudad los que antepone el cumplimiento del deber al instinto de conservación, y los menesterosos que no pueden abandonar sus miserables hogares. La invasión fué fulminante. La fuga de los ricos, produce indignación y odio en los pobres. El desorden y la desesperación impera en todas partes. En aquellos momentos fué nombrado gobernador civil don Trino González de Quijano. La prensa dio la noticia del nombramiento de Quijano con estas palabras: «Le conocemos: es hombre de corazón, de inteligencia, entusiasta, liberal, honrado ciudadano y amigo de los que lo son: aquí lo aprecian sinceramente personas que pudieran cultivar su trato cuando vino en 1841 a desempeñar otro noble cargo.»

Para que nuestros lectores se formen una idea de la importancia de los estragos ocasionados por el cólera en 1854, insertamos los siguientes datos estadísticos. Población de la ciudad, 10.000 habitantes. Enfermos, 6.000. Cadáveres enterrados durante los 47 días que duró la epidemia, 1.964. Teniendo en cuenta que, como decimos anteriormente, la emigración fué numerosa, se advierte que pocos fueron los que se libraron del terrible mal.

Quijano al llegar a Alicante publicó una alocución, de la que tomamos los siguientes párrafos: «Habitantes de esta provincia: Al saber la calamidad que la aflige, he abandonado todo para volar a mi destino, y por una marcha de 36 horas tengo la suerte de hallarme ya entre vosotros. Las autoridades deben ejercer una especie de paternidad en sus administrados; y el primer deber de un padre es proteger la existencia de sus hijos.»

Al advertir que la mayoría de los sacerdotes habían abandonado el cumplimiento de sus deberes, dirigió al Obispo de Orihuela este escrito:

«En las gravísimas circunstancias en que se encuentra esta población, a consecuencia de la enfermedad que aterra a sus habitantes, es necesario volver a calmar los ánimos, y evitar hasta el más pequeño motivo de alarma. En este concepto, es de absoluta precisión que la asistencia espiritual no falte en ningún caso, y antes por el contrario es de deseable que haya en esta capital sacerdotes celosos que, penetrados convenientemente de la elevada misión que los está confiada, tranquilicen los espíritus, asistan a los enfermos en sus últimos instantes, e inspiren en el nombre de su Augusto Ministerio aquella confianza que es indispensable para hacer menos terribles los efectos de la calamidad que nos aflige.»

En vista de esto y como la mayor parte de los sacerdotes de la capital han abandonado sus puestos, por cuya razón mueren los enfermos sin los consuelos de la Religión, recorro a la nunca desmentida religiosidad y al acreditado celo de V. S. para que con arreglo a la comunicación que le dirijo por separado, se sirva disponer que desde luego se presen-

ten en este punto, bajo su más estrecha responsabilidad, cuantos eclesiásticos de la Diócesis no hagan un servicio en las parroquias, amonestando fuertemente a los que, desconociendo sus más sagrados deberes, han abandonado esta capital; porque hasta el ridículo temor que habrá podido ahuyentarlos, de creer que el mal es contagioso, no puedo menos de declararlo infundado, pues yo mismo he visitado a muchos enfermos y hasta los he tenido en brazos en el horrible trance de la muerte, y como aseguran los facultativos, no debo temer el contagio, porque no existe.

Agolados además en esta capital todos los recursos que la nunciatura bien ponderada caridad cristiana de este pueblo ha podido tributar a los menesterosos, necesario es que nuestros hermanos de la provincia acudan con su socorro, y en este concepto, no puedo menos de recurrir a V. S., para que, abriendo una suscripción entre todo el clero de la Diócesis, preste en estos solemnes instantes los consuelos eficaces y positivos que además de los espirituales puede y debe prestar a la desgracia.

Tengo, pues, una satisfacción en manifestarle que me lisonjero de que tendrá un buen resultado este llamamiento que hago a sus sentimientos religiosos, en nombre de la Suprema Ley de humanidad que todos debemos acatar. Dios guarde a V. S. muchos años. Alicante, 23 de Agosto de 1854.

Trino González de Quijano. «El otro oficio a que alude el anterior, dirigido también al Obispo, entre otras cosas se dice: «El terror que se apoderó de muchos sacerdotes, y al cual no debieran ceder personas ilustradas y consagradas al servicio de la humanidad, los ha hecho alejarse de esta población, cuyo aspecto es verdaderamente triste, recordándonos su soledad los paurosos días de aquellas ciudades antiguas en los que se completaba la ley de esterminio por decreto del cielo cuya justa cólera solo se aplaza con las virtudes, y las virtudes han de ser ejercitadas por todos, por cada cual en el círculo de sus deberes, y los del sacerdocio son indeclinables.»

Pues bien, Ilustrísimo señor, esos mismos sacerdotes devolverán valor el ejemplo, y el ejemplo debería ser dado por su Príncipe, trasladándose V. S. a este pueblo, como se lo suplico.»

Consiguio Quijano con su heroico altruismo mitigar los efectos de la epidemia. Mas hizo. Extendió personalmente su excelsa y eficaz actuación a los pueblos de la provincia que sufrían la horrible enfermedad.

Pero cuando ya se había casi extinguido la epidemia, su organismo, debilitado por las esfuerzos realizados, fué invadido por el microbio del cólera, y el día 15 de Septiembre de 1854—mañana se cumple el setenta y cinco aniversario—falleció tan insigne varón.

El Ayuntamiento de Alicante, cumpliendo un acuerdo adoptado a raíz de la muerte de Quijano, celebrará, mañana a las cinco y media de la tarde, la procesión cívica que desde las Casas Consistoriales se dirigirá al mausoleo que guardadas cenizas de quien sacrificó hasta la vida en el cumplimiento del deber.

Deber de todo buen ciudadano es acudir a este acto en que se enaltecen las virtudes de un hombre ejemplar.

REPORTAJE IMAGINARIO

«Don Liborio», el viejo amigo

Sus ojos maliciosos y el rictus truhan de su boca, es lo único que me lo recuerda en este momento. Del «Don Liborio» de entonces, aún no tiene nada. El fantecho se está preparando para su actuación, es decir, deja que le preparen manos agenas. La cabeza, si; esa tiene todavía la misma gracia pícaro de entonces, de cuando acudía yo, con otros jóvenes de mi época, a «meternos» con Don Liborio, a la primera fila de la general, de aquel desaparecido Salón Sport...

Le miro fijamente y pienso y recuerdo. Parece que aún suena en mis oídos aquella muletilla del viejo Don Liborio, cuando su prudencia socarrona, su experiencia de la vida, no quería o no podía contestar a cualquiera de las interrupciones nuestras, del público que solo por él acudía diariamente a Sport: «¡Ay, ay, ay!... y movía su cabeza como si sus vaivenes quisieran completar la frase que se mordía hacia adentro...»

Le miro fijo, y pienso: «Somos viejos amigos, Don Liborio... Pero no nos conocemos. Es decir, yo a ti,—perdone— a usted sí. Usted es el mismo, idéntico fantecho de aquel entonces, claro que con otro traje, con distinto empaque... Pero el mismo vejete simpático y malicioso, el comentario animado de actualidad, la amenidad de la velada para la gente menuda... y la grande. Claro, usted a mí no me conoce. La vida y los años varían en mi muchas cosas. Todo lo transformaron, menos su recuerdo, porque aún disfruto cuando acuden a mi memoria aquellos ratos del Salón Sport y del Novedades, cuando dialogaba usted con nosotros...»

Parece que mi monólogo mental ha inundado vida en la cabeza de Don Liborio. Sus ojos giran, buscando la impunidad de lo que va a decir,—como entonces— y de pronto exclama, en bilingüe, también como entonces: «—Que mira usted, ¡cordones!, ¡tan fijo... Pos, chi, pareixes bo... ¿Que no m'has vist mai?... —Porque le he visto mucho y me sugiere gratos recuerdos le miro así, Don Liborio...»

«—Cá, hombre: tu miras así porque, seguramente no has visto nunca a un fantecho desnudo... Pues, mira, este pecho que estás viendo, todo él de madera y resortes, puede que tenga más sensibilidad que muchos de carne y hueso y... ¡piltrafas!, diría yo, ¡reconcho!...»

«—Y el caso es que usted, aún así, resulta interesante... Es curiosa su anatomía, su estructura, su «conciencia» y su «corazón»... —Ché, ché... Déjate estar ahora de filosofías, eh?... A mí no me la das tu con tus cosas. ¿Verdad?... Tu vienes aquí buscando otra cosa...»

«—No sea usted malicioso y déjeme que recuerde... Es el único manjar espiritual inefable y gratísimo siempre: Los recuerdos... —¡Chalao, chalao, perdió, hijo miol!...»

«—Claro, usted, puesto a viajar en coche propio, a recontar mentalmente el numerario que tiene en los Bancos... a muchas de las comodidades que ahora tiene, no gusta de recordar cosas de...»

«—Chalao, chalao... lo que yo digo... Yo viajo ahora en coche propio, pero metido en un cajón, como entonces... ¡pa que voldré yo tots es dinés que tinc?... Del cajón a la escena y de la escena al cajón... Y, mira, hálame de tú, sabes?... Porque cuando en mi casa me hablan con crianza... ¡malal!... Cuando el señor Sanz, él, tan amable siempre, me habla de usted ¡operación segura!... Es que se le ha ocurrido alguna reforma en mi cuerpo y me entrega en manos del mecánico y furga per aquí, ¡talla per allá, me deixen con pa el arrastre... No parles mes... Déjame tranquilo, que ahora quiero descansar... ¡Ese

Nueva Farmacia
Francisca Llorca
Calderón de la Barca, 29
y Juan de Herrera, 4

presidio mío que se llama embajalé... Y calla, puestos los ojos quietos en los míos... Pero yo sigo pensando en aquella época... ¡Cuántos años menos entonces!... ¡Qué de ilusiones más en la mente...!

Don Liborio no comprende esto; Don Liborio vivirá siempre, si manos expertas cuidan de su férreo mecanicismo, fide la dureza de su madera... Somos viejos amigos, simpático fanfoteo, autómatas evocador...

J. FERRÁNDIZ TORREMOCHA

MUY EN BREVE

CARRATALÁ

COMENTARIOS SOBRE SU VIDA Y SU MUERTE, DATOS BIOGRÁFICOS

Ordenado y comentado por «El de Tanda» y J. Ferrández Torremocha

Portada a 4 tintas de LORENZO AGUIRRE

Este opúsculo, con infinidad de fotos del malogrado diestro alicantino, con fide dignos datos biográficos y comentarios y apostillas sobre su vida, despejará ciertos rumores nada justos que sobre el desgraciado Carratalá circularon.

Pequeñas observaciones

Decíamos ayer que todo está por las nubes, y para que los lectores se formen idea de la altura a que se encuentran esas nubes, vamos a darles unos datos estadísticos.

Partiendo del número 100—ojo con el chistecito fácil, ¿eh?—como base y tomando también como básico el año 1914, se tienen referencias de los siguientes países en Marzo pasado:

- Canadá, 99.5. Austria, 110. Francia, 111. Luxemburgo, 122.8. Italia, 153. Alemania, 156.6. Finlandia, 160. Suiza, 161. Inglaterra, 162. India, 168. Holanda, 169. Suecia, 171. Noruega, 180. España, 184.

Es de advertir que para el Canadá fué el 66 el número base. De manera que de todos los datos registrados resulta que los españoles somos los que pagamos el pato y tenemos la vida más cara.

Hubo países como Alemania, Austria, Italia y Luxemburgo que llegaron a un número índice aterrador; pero han logrado ir restableciéndose y actualmente ya nos aventajan en esto.

Resultaría monótono entrar en cifras de los precios a que se venden los artículos en las diferentes capitales de España; basta decir que nos llama la atención que los mismos artículos tengan en algunas poblaciones precios tres veces más elevados que en otras, lo que demuestra falta de plan de abastecimientos, deficiencia comercial y escasez de transportes.

Durante el primer trimestre se ha consumido la siguiente carne:

- Barcelona, 13.839.984 kilos. Madrid, 7.561.322 id. Valencia, 3.129.072 id. Zaragoza, 2.375.489 id. Sevilla, 1.796.126 id. Alicante, 281.628 id. Cuenca, 75.626 id.

Para que se formen idea de lo que esto representa nos hemos tomado la molestia o el trabajo de averiguar lo que corresponde por habitante:

- Barcelona, 13.83 klg. Madrid, 9.13 id. Valencia, 11.60 id. Zaragoza, 15.32 id. Sevilla, 8.46 id. Alicante, 4.10 id. Cuenca, 5.43 id.

¿Les parece poca carne la consumida en Alicante? Consuélese con los murcianos; en Murcia salen a 1.64 trimestralmente cada habitante, ¿Les parecerá poca carne para una confortable nutrición, verdad? Ahora viene lo bueno al confesarles que al hacer las operaciones aritméticas hemos incurrido en una distracción. Será porque la carne es uno de los enemigos del alma. En vez de poner como divisor el número de habitantes de las provincias, puesto que a ellas correspondían los datos del consumo, hemos colocado

Casa Media Libra de MANUEL GARCÍA

- Aceites y vinos de cosecha propia - Aperitivos y licores de las mejores marcas :-: Café express a 0'20 p'". NOTA: Espléndido salón de tertulia y recreo Castaños, 20

En el interior de una maleta, se encuentra el cadáver de un hombre

Lille, (radio).—En uno de los timacenes de la estación principal fué hallada ayer una maleta en cuyo interior se encontró el cadáver de un hombre, al parecer estrangulado, y sujetos con fuertes ligaduras. Las autoridades procedieron inmediatamente a la apertura de una información. Se trata de relacionar este crimen con el asesinato de la señora Blanch, de 70 años, que ocurrió en la plaza de Emile Lambrich, número 1, en su habitación. Se recuerda que el día del crimen un tal Rigoudin, de profesión contable, al regresar a su casa el 25 de Abril del año en curso, y al llegar al séptimo piso de la casa, frente al cual habitaba, vió el cadáver de la señora Blanch tirado sobre la mesa de trabajo de su hijo, amorlazado y con dos servilletas liadas al cuello. Rigoudin vió también los muebles en desorden y una cómoda que, estaba completamente vacía. La información que se abrió entonces no dió ningún resultado positivo, y ahora se trata de sentar la suposición de que Rigoudin haya sido asesinado por los mismos que mataron a la señora Blanch, por haber descubierto y denunciado el crimen de la misma.

Todo esto se deduce de que en la maleta aparecen las señas de Rigoudin o Rigaut, con la dirección de la plaza Emile Lambrich, número 1.

La señora Blanch llevaba una vida misteriosa y se hallaba en relaciones con personas de distintas clases sociales, habiéndose comprobado que se dedicaba a las propagandas neomaltusianas.

Aunque el hijo de la víctima aseguró entonces que su madre había dejado ya hacia mucho tiempo este tráfico, la Policía encontró en el domicilio de la señora Blanch buena cantidad de drogas cuya venta prohíbe rigurosamente la ley.

Anoche a primera hora procedieron los médicos a practicar la autopsia en el cadáver, comprobándose que murió estrangulado.

Se trata de averiguar la procedencia de la maleta.

Ha fallecido el director de «El Mercantil Valenciano»

Después de haber soportado con gran entereza una grave enfermedad que padecía desde hace mucho tiempo, ha fallecido en la Ciudad del Turia, el director de «El Mercantil Valenciano» don Tomás Peris Mora. Era el señor Peris un antiguo periodista que hizo de la redacción de su periódico una prolongación del hogar y dedicó todas sus actividades a la publicación que dirigía. El finado, que en política rindió culto al federalismo, era persona modesta, apartándose siempre de la ostentación. Sus escritos eran vibrantes y en todos ellos demostró poseer una gran cultura. Descanse en paz el compañero y reciba su familia el pésame más sentido de la redacción de EL LUCHADOR.

«La Urbana y El Sena»

Compañía de seguros contra accidentes del trabajo AUTOMOVILES :-: RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES Agencia General Francisco Vila Cantó Paseo de los Mártires núm. 2 entr. ALICANTE

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY ENTRADOS Levante, español, de Valencia con descarga de Marsella. Giovinezza, italiano, de Malaga con descarga de Casablanca y Tánger. Girgenti, alemán, de Valencia con carga en tránsito. Bellver, español, de Baleares con carga general y pasaje. DESPACHADOS María R., español, para Bone en lastre. Sac número 4, español, para Casablanca en lastre. Giovinezza, italiano, para Valencia, Marsella, Génova, Trieste y Fiume con vino y carga general. Girgenti, alemán, para Málaga y Hamburgo con carga general.

Se hunde una pared y mueren dos niños aplastados

Murcia, (teléfono).—Hallándose jugando varios niños en el sitio conocido por «Cabezó de la Ermita», del término de Ceuti, cayó sobre ellos una pared de metro y medio de altura. Una parte de la obra produjo la muerte instantánea a dos de ellos llamados José Antonio Clemades García, de 5 años, hijo de Antonio Clemades Salazar, vecino de Ceuti, y María Ruiz Rubio, de 4 años, hija de Francisco Ruiz Herrada, también vecino de dicho pueblo. La causa del hundimiento fué el estado ruinoso en que se hallaba la pared. En el lugar del suceso se personó el juzgado municipal de Ceuti, instruyendo las oportunas diligencias. El suceso ha producido en Ceuti gran consternación.

Pensión Alicantina BARCELONA

Ronda Universidad, 4, pral. Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

PETIT-PARIS

LOZA - CRISTAL - PORCELANA SERVICIO PARA CAFES Y BARES NOVEDADES PARA REGALOS Avenida de Méndez Núñez 28,

Laboratorio Clínico

Bajo la dirección del Dr. A. Santaolalla San Fernando, 56 Investigaciones especiales por personal competente Análisis de Sangre, Espustos, Orina, líquido cefalorraquídeo y sero-diagnóstico de tumores, etc. etc. etc. Para toda información analítica dirigirse a Sagasta, 44

Taurinas

El beneficio de «Mi alma» Ignoro el origen del apodo «Mi alma» que tiene el popular José González, hombre bueno como el que más, cariñoso y complaciente. Le recuerdo cuando en 1898 en todas las manifestaciones de exaltado patriotismo llevaba una bandera. Le recuerdo cuando en las funciones de circo era el encanto de los chiquillos. ¡Cuanto nos divertía verle salir a la pista tendiendo una alfombra y gritarle, «que baile «Mi alma»...» Cuando estudiantes, era compañero de baños, y los muchachos disfrutábamos con ese humor gracioso y buen madador. Ha intervenido siempre en teatros, cines, circos, barracones y plaza de toros. Nadie puede alegrarse en su contra nota desfavorable; a todos fué simpático. Si ahora desvalido necesita de ese beneficio, muy justo será que el público alicantino contribuya a su mejor resultado.

Nota oficial

La oficina de censura de este Gobierno civil nos entrega, la copia del siguiente telegrama: «Ministro Gobernación a gobernador civil. Recibo del señor presidente del Consejo de Ministros, desde el vapor «El Infante don Jaime», que se halla en Cabo Palos, el siguiente telegrama. «Ruego a V. E. transmita a gobernadores civiles el siguiente telegrama-circular, para su conocimiento y mayor publicidad en la prensa: Desde Ibiza, lugar de España que me falta por conocer, donde me coge la fecha que el pueblo casi unánimemente viene celebrando como gloriosa, saludo a todos los españoles de dentro y fuera del territorio nacional, especialmente a cuantos con su actitud en tal día, hace seis años, hicieron incremento y popular el golpe de Estado, y a los que luego lo han venido apoyando con fe y lealtad inquebrantable. Transcurrida la parte más larga y difícil del camino, espero del pueblo español, de sus instituciones armadas, de sus corporaciones y sectores sociales, mantengan su actitud y confianza, seguros de que con valiosísimas colaboraciones que me asisten España pronto entrará con paso firme por un camino normal que le permitirá acrecentar su prestigio y prosperidad. General Primo de Rivera. Lo traslado a V. E. para su conocimiento y debido cumplimiento».

Incendio en una fábrica de aviones

Varsovia, (radio).—Ayer se produjo un formidable incendio en una fábrica de aviones establecida en Portnad. A consecuencia del siniestro quedaron destruidos seis aviones ya terminados de construir y 16 en construcción. No se sabe si hubo víctimas.

Central-Cinema

Para hoy El misterio de un dólar

Deportivas MOSAICO

Ya comienza la desbandada. A raíz de las primeras reuniones de los «trabajadores del fútbol» un notable elemento, internacional madridista él, y de origen crevencino, dijo que lo que le parecía más difícil es que logaran entenderse reunidos en masa, quienes formando un equipo, no llegan a ponerse de acuerdo casi nunca. Tuvo una visión adelantada el tal defensa y los acontecimientos han comenzado a darle la razón, pues Santos, y el propio vaticinador, en quien todos habrán conocido sin duda a Quesada, han renunciado a los cargos para que fueran elegidos y Ordóñez se ha dado ya de baja en la naciente Asociación.

El pleito valenciano

En Barcelona y en ocasión de hallarse reunidos los señores Rosich, Cabot y Fernández Prida, han celebrado éstos una conversación y cambio de impresiones, con los representantes de la Federación Valenciana que han ido a informarles de lo que ocurre en la que fué nuestra Región, y ¿jala no vuelva a serlo, donde el Valencia, el Gimnástico, el Burjasot y demás clubs compañeros se han retirado del campeonato y han recurrido contra la constitución de la Directiva regional, (in t e g r a d a ahora por elementos afectos al «Levante» y al «Castellón»), por considerarla ilegal. Como también se encuentran en Barcelona varios directivos del «Valencia», han sido igualmente oídos por los referidos señores miembros del Comité Nacional, quien será el que en definitiva fa-

Los Cines

CENTRAL CINEMA Hoy estreno de la interesante producción «El misterio del dólar» por Charles Jones. Mañana, repris de «Chicas de vanguardia» por Sue Carol y Nick Strart. IDEAL Hoy y mañana la notable película «El caballero del amor» por John Gilbert, Eleanora Broadman y Roy D'Arcy. MONUMENTAL Hoy «Mi París». Mañana «Como se corta el jamón».

Aviso al Comercio

LA AGENCIA VALLS tiene el gusto de participar a este Comercio en general, que resueltos satisfactoriamente ciertas causas que imposibilitaban el desenvolvimiento normal del tráfico que desde tantos años viene ocupándose y contando con la valiosa cooperación y corresponsalia en Barcelona de la antigua y acreditada casa R. BUXO LABORI (Transportista y Agente de Aduanas) y reorganizada aquella con la también valiosa intervención de don José Masia, ex-apoderado de la mencionada casa VALLS, espera que al igual que antes le dispensará este comercio aquella atención preferente, confiándole todo cuanto se relacione con el tráfico Alicante-Barcelona y sus derivados, en la absoluta seguridad que de sus servicios han de quedar plenamente complacidos. AGENCIA VALLS

Arículos para caza Efectos de pesca

Sagasta, 5.—ALICANTE

OPTICA TORMO

CALATRAVA, 17 ALICANTE

A los 71 días de estar sin comer, se muere

Laore, (radio).—En la cárcel falleció ayer un individuo, detenido por cuestiones políticas, que desde hace 71 días practicaba la huelga del hambre. Otros cinco detenidos por igual motivo, que adoptaron la misma resolución, se decidieron ayer a tomar alimentos, pero otros dos se mantienen firmes en su actitud, negándose a ingerir alimentos.

Soiedad Anonima Española de Lubrificantes

ACEITES PARA LA INDUSTRIA MARINA Y AVIACION «SPIDOLEINE», aceite especial para automóviles Delegado para la provincia: Agustín Millet Calle Maisonnave núm. 41.—ALICANTE

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas. » 1/2 » 3'50 » » 1/8 » 1'25 » Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Bailén, 8 y 10.—ALICANTE Surtido completo de los artículos para automóviles Ducco Dupont. Venta autorizada de los aceites Monopolio

Escuela Modelo

EDUCACIÓN EVANGÉLICA Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de los Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. :-: Clases al aire libre :-: Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCÉS :-: DIBUJO :-: MUSICA :-: GIMNASIA Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NINAS

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LAD ENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes pe- ligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar labab; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques dealferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de LA DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso dela misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento nopodrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firmay fábrica en las etiquetas y gargarillos de los frascos

ANIS SALAS

ple el pleito, que nosotros estimamos deben perder el Valencia, el «Gimnástico» y los clubs que les secundan en esa actitud de rebeldía, a todas luces injustificada.

CICLISMO

La XI Vuelta Ciclista de Cataluña

Como anunciábamos, ayer corrióse la quinta etapa de esta importantísima prueba cubriéndose en la distancia Puigcerdá Palafrugell, habiéndose hecho una media horaria de 30 kilómetros.

La clasificación de los corredores en esta quinta jornada es la siguiente:

- 1.º Aerts, belga, en 6 h. 20 m. 2 segundos.
- 2.º Besciani, en 6 h. 20 m. 2 s.
- 3.º Sanz, en 6 h. 20 m. 2 s.
- 4.º Mateu, en 6 h. 20 m. 2 s.
- 5.º Cañardó, en 6 h. 20 m. 2 s.
- 6.º Riera, en 6 h. 20 m. 2 s.
- 7.º V. Crueba, en 6 h. 20 m. 2 segundos.
- 8.º Pons, en 6 h. 35 m. 54 s.
- 9.º Viarengo, en 6 h. 35 m. 58 segundos.
- 10.º Pedro Saut, en 6 h. 35 minutos 58 s.
- 11.º Tulau, en 6 h. 35 m. 58 segundos.
- 12.º Vicente Cebrián, en 6 horas 38 m. 59 s.
- 13.º Battafocchi, en 6 h. 38 minutos 59 s.
- 14.º Anlic, en 6 h. 38 m. 50 s.
- 15.º Vendrell, en 6 h. 38 m. 59 segundos.
- 16.º Martínez.
- 17.º Giner.
- 18.º Cardona.
- 19.º Cavillier.
- 20.º Ezquerria.
- 21.º Manclair.
- 22.º Saury.
- 23.º Bruguera.
- 24.º Benoit.
- 25.º Groveoordan.
- 26.º Juan Riera.
- 27.º Figueras.
- 28.º José Sant, 29.º Pallarés y 30.º Sandañón.

Como puede verse por los datos que anteceden la competición en esta jornada ha sido reñidísima, dándose la nota singular que el primer lugar, han cubierto la etapa siete corredores en igualdad exacta de tiempo, con poca diferencia del pelotón segundo en el que también han igualado algunos corredores en la marca del

tiempo empleado en cubrir la etapa Puigcerdá-Palafrugell, quinta de la XI vuelta a Cataluña.

La clasificación general de los participantes en esta prueba es actualmente la que sigue:

- 1.º Aerts, belga, en 30 h. 1 minuto 1 s.
 - 2.º Cañardó, español, en 30 horas 3 m. 54 s.
 - 3.º Besciani, italiano, en 30 h. 6 minutos 47 s.
 - 4.º Mateu, español, en 30 horas 9 m. 19 s.
 - 5.º Riera, español, en 30 h. 12 m. 31 s.
 - 6.º V. Trucla, español, en 30 h. 16 m. 7 s.
 - 7.º I. M. Sanz, español, en 30 h. 22 m. 17 s.
 - 8.º Saury, francés, en 30 h. 22 m. 48 s.
 - 9.º Battafocchi, italiano, en 30 h. 22 m. 48 s.
 - 10.º Manclair, francés, en 30 h. 26 m. 10 s.
 - 11.º Benoit, francés, en 30 horas 29 m. 34 s.
 - 12.º Pioneras, español, en 30 h. 35 m. 57 s.
 - 13.º Pons, español, en 30 h. 40 m. 32 s.
 - 14.º Cardona, español, en 30 h. 41 m. 35 s.
 - 15.º Curillier, francés, en 30 horas 43 m. 35 s.
 - 16.º Pedro Sanz, español, en 30 h. 47 m. 26 s.
- Hoy se habrá corrido la sexta etapa, de la prueba. Palafrugell-Gironella, y mañana domingo finalizará la XI Vuelta con la etapa Gironella-Barcelona.

El jugador Pasarín

Valencia, (teléfono).—Mañana llegará a esta población el jugador Pasarín, que viene a reforzar el «Valencia F. C.»

El citado jugador se encuentra en excelente forma.

El señor Yanguas

Lugo, (teléfono).—Procedente de la Coruña, llegó en automóvil el señor Yanguas, quien fué recibido por las autoridades.

El señor Yanguas, visitó la catedral.

Collège Français d' Alicante

Este centro docente, que abrirá sus clases el día 1.º de Octubre está situado en la calle del General Marvá y Plaza de la Independencia, a pocos pasos de una parada del Tranvía. Expuesto al Levante, bien ventilado, clases espaciales, patio al aire libre y patio cubierto, el Establecimiento reúne las condiciones de higiene más modernas.

Dos pabellones separados: Uno para Niños y otro para Niñas y párvulos.

EDUCACION y ENSEÑANZA irreprochables por doctos profesores españoles y franceses.

RELIGION y MORAL por un virtuoso sacerdote. Música, Canto, Gimnasia, Excursiones escolares; Cinematografía instructiva y recreativa.

El Administrador recibirá a los padres para matrícula y demás informes, todos los días laborables de diez y media a doce

Las corridas de ayer

En Salamanca

Salamanca, (teléfono).—Segunda corrida de Feria. Ocho toros, para Márquez, Félix Rodríguez, Bienvenida y Maera.

La entrada un lleno. Primero.—Márquez es ovacionado en dos series de verónicas.

En el quite se porta igual, y es ovacionado.

Bienvenida hace otro en su turno, superior.

Márquez hace una gran faena de muleta, con pases de todas marcas, y mata de un pinchazo, media estocada y una entera. (Palmas.)

Segundo.—El público pide que sea devuelto al corral; el toro está ciego.

El tercio de quites es flojo.

Félix, viendo que el toro no se presta al lucimiento, se dedica a gualar, y en cuanto lo consigue mete un pinchazo. Otro y media estocada. Descabella al segundo golpe.

Tercero.—Bienvenida torea fornicado y bien con el capote. (Ovación.)

Hace un hermoso quite. Al compás de la música prenden tres pares enormes. (Ovación.)

Hace una grandiosa faena de muleta con pases de pecho, naturales, molinetes y otras marcas. Media estocada y descabella al ruedo. (Ovación enorme, oreja y vuelta al ruedo.)

Cuarto.—Es un toro incierto y manso.

Maera lo torea valiente. El tercio de quites es lucido.

Maera torea con pases valientes para un pinchazo que escupe el toro y una entera. (Palmas.)

Quinto.—El primer tercio es flojo.

Márquez da unos muletazos distanciadados y feos.

Media estocada y descabella al quinto intento. (Muchos pitos.)

Sexto.—En el primer tercio no anotamos nada digno de mención.

Félix está regular con la muleta. Da media estocada. (Palmas y pitos.)

Séptimo.—Félix Rodríguez es llamado por el presidente, que lo amonesta.

Bienvenida torea de capa magistralmente.

Brinda desde el centro de la plaza.

Con la muleta pone cátedra de torero, pincha tres veces en hueso y termina con una corta superior. (Ovación y oreja.)

Octavo.—Maera es aplaudido en verónicas.

Con la muleta torea valiente, da un pinchazo malo, media desprendida y otra mejor.

En Albacete

Albacete, (teléfono).—Novillos de Veragua, para Chatet, Morales y Perete.

Primero.—Chatet veroniqua bien. Es ovacionado.

Luego hace un quite rabioso de rodillas.

Morales y Perete son aplaudidos en su turno.

Chatet hace una faena tranquila, con decisión, por ayudados, bajos, rodilla en tierra, molinetes y cambiándose la muleta de mano. Da un pinchazo y media en las agujas. El toro dobla. (Palmas.)

Segundo.—Morales veroniqua bien.

En los quites, bien los tres espadas.

Morales, a los acordes de la música, coloca un gran par, luego juguetea y coloca medio; cierra con un par por dentro, superior.

Morales trastea bien; sufre un desarme. Entrando con coraje da media alta tendida y dos intentos. El toro dobla. (Palmas.)

Tercero.—Corio de pitones.

Perete lo veroniqua en dos tiempos.

Con la muleta hace una faena por ayudados, por bajo, altos; sufre un achuchón, sigue por bajo y da un pinchazo y una delantera. Descabella. (Palmas.)

Cuarto.—Chatet encuentra al toro peligroso, lo trastea hábilmente con la muleta, para media estocada, una entera y descabella.

Quinto.—Morales veroniqua bien. (Palmas.)

Con la muleta torea tranquilo, da media estocada, un pinchazo en hueso y una estocada que mata.

Sexto.—Perete sufre una colada de peligro. Muletea valiente y remata con un estocazon.

En Utiel

Utiel, (teléfono).—Toros de López Cobos, para Marcial Lalandá, Pablo Lalandá y Enrique Torres.

Entrada buena.

Primero.—Grande, Lalandá le da unas verónicas superiores, que se aplauden.

Torres hace un gran quite.

Marcial coloca dos buenos pares de banderillas. (Aplausos.)

La faena de muleta es superior, dando naturales y de pecho. El público le julea.

Sigue la faena toreando muy bien. Da un pinchazo y termina de una estocada. (Ovación, dos orejas, rabo y vuelta al ruedo.)

Segundo.—Negro, Pablo Lalandá lancea bien y es aplaudido.

Con la muleta torea cerca y ceñido, dando pases de rodillas y otras marcas, siendo ovacionado. Mata de una estocada. Se le concede oreja y da la vuelta al ruedo.

Tercero.—Bien armado. Torres da ocho verónicas inmensas. En una caída al descubierto los matadores acuden oportunos al quite. El toro mansurrona y no hay nada en quites.

Con la muleta Torres lucha con las malas condiciones del toro, dando pases para hacerle doblar. Un pinchazo y una estocada. (Palmas.)

Cuarto.—Marcial lancea superiormente, realizando un quite rodilla en tierra. (Ovación.)

Pablo se porta bien en su turno. Torres quita por chicuelinas. (Ovación.)

Lalandá prende tres buenos pares de banderillas, especialmente el último, que es superior.

Marcial brinda al ganadero y realiza una faena con pases ayudados, naturales, por alto, rodilla en tierra y molinetes. (Suena la música.)

Entrando bien, una estocada que se premia con la oreja y vuelta al ruedo.

Quinto.—Negro entrepelao, bien puesto de pitones.

Pablo Lalandá da buenos lances y es aplaudido.

En los quites se lucen los tres maestros, sobresaliendo Marcial con el de la mariposa.

Torres, en el suyo, da tres verónicas colosales.

El toro cumple con bravura con los piqueros.

Pablo banderillea superiormente. Clava dos pares de frente, que son ovacionados.

Brinda desde los medios, y sobre la derecha hace un trasteo valiente; pero sosote, sin aprovechar las condiciones del toro. Entra recto y deja media en lo alto, que mata sin puntilla. (Palmas.)

Sexto.—Negro. El mayor de la corrida y con unos pitones kilométricos.

Torres únicamente puede dar dos lances, pues el bicho es reservón.

Hace un formidable quite a Alabau, que es retirado conmovido a la enfermería.

Carrato y Pintao cumplen en los palos.

Torres, a pesar de que el toro es de cuidado y achucha, hace un trasteo valiente y deja media atravesada que mata. (Ovación.)

Muerto por su padre

Burgos, (teléfono).—En el término de Losa cuestionaron Francisco Osorio, de 47 años, y su hijo Nicolás, de 20.

El padre recriminó al hijo y éste hizo un disparo de pistola sobre su padre, sin herirle.

Entonces Francisco contestó con otro disparo, que alcanzó a su hijo y le causó la muerte.

Ratificación de un acuerdo

Madrid, (teléfono).—En la oficina de Asuntos Exteriores se ha recibido el documento de ratificación con Grecia, del tratado internacional para el consumo del vino.

Importante reforma

Madrid, (teléfono).—El Conde de los Andes, prepara una importante reforma en la carrera de ingenieros y peritos agrícolas.

El señor Vellando

Madrid, (teléfono).—Ha regresado a esta Corte el Director General de Acción Social señor Vellando quien inmediatamente se ha posesionado de su cargo.

La ausencia del ministro de Marina

Madrid, (teléfono).—Hoy se ha publicado una R. O. disponiendo que durante la ausencia del ministro de Marina se encarga del despacho el Director General de Campaña y de los asuntos de E. M. el vicealmirante don José Muñoz.

Madrid, (teléfono).—Durante la ausencia del Director de Colonias señor Saavedra, se encargará del despacho el jefe don Domingo Fachuas.

Noticias de ahora

Madrid, (teléfono).—La familia de don Alfonso dará por terminado su veraneo dentro de unos días, suprimiendo su estancia en San Sebastián.

Era propósito estar de regreso el 16 pero se aplazó hasta el 22. Ahora el regreso ha quedado señalado para el día 20.

La víspera dará también por terminado su veraneo en La Granja, la infanta Isabel.

Don Alfonso y familia permanecerán en Madrid hasta el día 6 que saldrán para Barcelona con objeto de visitar la exposición y asistir a los actos que se preparan.

El monarca embarcará en el puerto de Barcelona para asistir a la última fase de las maniobras navales del Mediterráneo y permanecerá embarcado hasta el día 15 que regresará a Madrid.

El 16 o el 17 llegará a la Corte el Presidente Carmona, cuya visita tiene carácter oficial. Será recibido por don Alfonso, habiéndose preparado los actos de rigor. En el banquete que se celebrará en palacio se pronunciarán discursos interesantes.

Aunque don Alfonso guarda mucho rigor, no por ello se restará brillantez a este banquete.

El Presidente Carmona, permanecerá en Madrid cuatro días y después de esto los monarcas irán a Sevilla.

Una invitación

Santander, (teléfono).—El presidente de la Diputación ha visitado al duque de Miranda para invitar a don Alfonso al homenaje que se tributará a los marqueses de Pelayo.

Un crimen

Coruña, (teléfono).—Ante la puerta de una taberna establecida en la calle de San Roque ha aparecido el cadáver de Antonio Alvarez, que presentaba diversas heridas de arma blanca.

Parece que el asesino es un individuo conocido por el sobrenombre de «Diosa».

Los protagonistas de este suceso, tienen antecedentes penales.

Hoy ha comenzado la causa por el crimen de la Gran Vía

Madrid, (teléfono).—Hoy ha comenzado en la Audiencia la vista causa por el suceso ocurrido en la Gran Vía.

El sumario consta de 131 folios y varias fotografías.

Se han leído las conclusiones provisionales del Fiscal y la defensa que han sido elevadas a definitivas.

Numeroso público ha acudido a la Audiencia esta mañana.

Doctor Ernesto Ripoll Romeu Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof

Wadisanatorium de Davos Platz (Suiza) Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Lañec de París

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumatorax Artificial

CONSULTA DE IO A 12, Sagasta, 3

ALICANTE

LOZA y CRISTAL **MAYLIN** ARTICULOS para REGALOS
MAYOR, 5.—ALICANTE

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE **CARABAÑA** DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTITHERPETICAS
Jabón de Sales de Carabaña
Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25
Pedidos: Hijos de R. Chavarrí, Leaitad, 12, Madrid
De venta en perfumerías y droguerías

FRIGIDAIRE (Refrigeración eléctrica automática)
PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS
Usos domésticos: Neveras para casas de campo, Comunidades, Colegios, Hospitales etc.
Tipos industriales: Para Restaurants, Bars, Cafés, Lecherías, Tiendas de Ultramarinos, Fábricas de chocolate etc.
Para detalles y presupuestos **JOSÉ L. CURT** Concesionario exclusivo
JOAQUIN COSTA 28 Y 3

Lea usted EL LUCHADOR

Camiones y omnibus Mercedes Benz
6 cilindros
De 1 y 1½ 2 y 1½ 4 5 10 toneladas
Para transporte de viajeros y mercancías
Su alta calidad asegura un éxito RÁPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

Veá usted los nuevos modelos 1929 expuestos en la **Agencia Mataix**
Plaza Alfonso XII, 2
ALICANTE

Facilidades de pago y cambios razonables
Pedid catálogos e informes

Notas municipales

Festes de carrer

La Alcaldía ha remitido al señor gobernador civil de la provincia, una instancia de vecinos del barrio 14, solicitando celebrar festejos populares consistentes en dianas, conciertos musicales, carreras de cintas y pedestres, bailes al estilo del país y fuegos artificiales.

Dichas fiestas comenzarán el próximo día 15 y tendrán el centro principal de las mismas en la calle del Abad Najera, antes del Bale.

Propietario multado

Por haber desobedecido orden verbal de la Alcaldía, no reparando la trapa de hierro existente sobre la acera y que cubre la bajada de aguas pluviales, ha sido multado con 25 pesetas el propietario del edificio que ocupa el Hotel Noguera en la calle de Bermúdez de Castro.

Autorización de obras

Habiendo satisfecho los arbitrios correspondientes, la Alcaldía ha autorizado a don Francisco Sala, don Tomás Yaello, don Antonio Agulló y don Francisco Pujalte, para efectuar obras de reparación y embellecimiento en sus respectivas viviendas.

Y ha prevenido a don Vicente Sevilla, don Rafael Gomis, don Luis Altolaguirre, don Blas Gilbert, don Emilio Verdú, don Jaime Juan Suasi, don Antonio Baero, doña María Olivares, don Venancio Alvarez, don Francisco Sala y don José Pellín, que para concederles la licencia que tienen solicitada, tienen que abonar previamente los derechos de tarifa.

Contribuciones especiales

Por la construcción de aceras y encintado de la calle de Segarra, se ha fijado una contribución especial, importante en 258'80 pesetas, a los señores, herederos de la marquesa de la Hermita, propietarios de fincas y solares de dicha vía, recientemente urbanizada.

Y a los señores herederos de Botella y por el mismo concepto, en idéntica calle, se ha fijado la cuota de 125 pesetas.

Un gato en observación

La Alcaldía ha ordenado a la dirección del Instituto de Higiene y Laboratorio municipal, tenga en observación el gato que el día 12 del corriente mordió a la vecina de la calle de Miguel Soler número 7, llamada Carmen Mollar, la cual fué curada en la clínica de la Casa de Socorro, de primera intención.

Cámara Oficial de Comercio

Como todos los años, en 1.º de octubre próximo comenzarán las clases nocturnas, de francés e inglés que se cursan en este Centro a cargo del profesor don José Rodríguez Brunet.

El costo de la matrícula es de 2'50 pesetas mensuales y la inscripción deberá hacerse en la secretaría de la Cámara, plaza de Alfonso XII, 4, principal.

MORA

ferreteria
Alicante.

Herniado

No olvide usted que seguir el Método C. A. BOER, es asegurar se contra la estrangulación herniaria y es el medio más eficaz para combatir la HERNIA. Los Aparatos C. A. BOER triunfaron en todos los sistemas han fracasado.

En cartas, como las que siguen, lo afirman y pregonan miles de personas que deben la salud a los renombrados Aparatos C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las HERNIAS: Potencia, comodidad, suavidad y eficacia.

Córdoba, 18 de febrero de 1929. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.—Muy señor mío: Muy gustoso le autorizo para publicar que me halló curado de la hernia escrotal por lo cual doy gracias a Dios ya que me ha librado de esta peligrosa enfermedad, por medio de los Aparatos y Método C. A. BOER. Que Dios le conserve la vida muchos años para bien de los herniados, es lo que le desea este su afmo. amigo y capellán, Bienvenido Morán, Palacio Episcopal, Córdoba.

Cádiz, 19 Septiembre 1929. Señor D. C. A. BOER, Pelayo, 60. Barcelona. Muy Sr. mío: Estoy muy contento por haberme curado con los aparatos C.A. BOER de la hernia muy desbordada que sufrí y que me hacía sufrir enormemente. De no haber acudido a usted no se lo que hubiera sido de mí, pues mi hernia aumentaba cada día más. Reiterándole las gracias me repito de usted atento s. Francisco Munin Posse, Merced 26, 1.º izquierda Cádiz.

Si anhela usted su bienestar, adopte sin demora el Método C. A. BOER, que ofrece al HERNIADO más exigente, por adelantada que sea su dolencia y cualquier esfuerzo que haga, la máxima seguridad. Visite hoy mismo al famoso ortopédico en: Denia, domingo 15 de Septiembre, Hotel Comercio. Benisa, lunes 16, Fonda Comercio. Orihuela, martes 17, Palace Hotel. Novelda, miércoles 18, Fonda Confianza. Elche, jueves 19, Hotel Comercio. Monóvar, viernes 20, Fonda Comercio. Yecla, sábado 21, Fonda España. Valencia, miércoles 25, Hotel Inglés. ALICANTE, jueves 26, septiembre, PALACE HOTEL. Sagunto, viernes 27, Gran Hotel. Murcia, sábado 28, Hotel Reina Victoria. D. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo 60, 1.º (Plaza Castellón) BARCELONA.

Consolatrix... SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS. BUSCA A TUS PENAS CONSUELO. AHORRA GASTOS Y DESVELOS... Y PON COCINA DE GAS.

Valencia-Automóvil

Hechos recibido el número correspondiente al mes de septiembre, de la popular revista regional «Valencia-Automóvil», elegantemente editada en papel europeo, con profusión de grabados y una preciosa portada a tricomía, perspectiva de la autopista Madrid-Cuenca-Valencia.

La parte informativa, dedicada como siempre su lugar preferente a la autopista, y está avalada con prestigiosas firmas, destacando un concienzudo escrito de don Carlos Sarthou Carreres, proponiendo la construcción de una autopista Valencia-Játiva.

Un cuadro demostrativo de los automóviles, camiones y motocicletas matriculados en toda España hasta el mes de junio del año actual, debidamente catalogados por provincias y meses, y un itinerario gráfico de Valencia a Albuñol por Almansa, con sus correspondientes indicaciones prácticas, hacen que este número oblonga una favorable acogida. De venta en todos los quioscos.

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE

Salidas

DE ALICANTE	DE ELCHE
7:30 mañana	8:15 mañana
12:15 »	9 »
3:30 tarde	12:15 »
5 » de. cdnal	2:30 tarde
7:30 tarde	7:30 »

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 100 anual
SUCURSAL DE ALICANTE
Paseo de los Mártires, 3
(Casa de Lamañero)
Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huchas metálicas.
OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.
Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 285 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

Su motor exige SPIDOLEINE aceite inmejorable

Es un brillo sin igual
el que el Kaol da al metal

MAHOU
La mejor cerveza
HIJOS DE C. MAHOU
MADRID

VINOS Y COGNACS
GONZALEZ BYNAS
JEREZ DE LA FRONTERA
"TIO PEPE" "OLERA 1847"
"INUPERABLE" Y OTROS
Las mejores marcas

Depositorio y agente provincial en
ALICANTE
ASIX PLAZA ISABEL II, 10

Modernamente no se instala ningún cuarto de baño sin el
Termosifón PRECKLER

LA ÚLTIMA PALABRA EN SERVICIOS DE AGUA CALIENTE
Preckler Pídanse folletos y presupuestos a
S. A. CONSTRUCCIONES PRECKLER
Ronda Universidad, 14 - BARCELONA

Nuestro representante César Oarrichena, San Fernando, 8, Alicante, facilitará completamente gratis proyectos y presupuestos.

Banco Internacional de Industria y Comercio
Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Ceiza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes Vista	2'50
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso	3 %
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren	4 %
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año	4'50
Idem, id., id. dos años	5 %

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Dr. Espuch Vidal
del Hospital Provincial
Nariz-Garganta-Oídos
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

UN GRAN CAUDAL DE
AGUA

POR UN COSTE ESCASISIMO SE OBTIENE FÁCIL Y CÓMODAMENTE CON LA

BOMBA BLOCH

La única que no necesita engrase
Garantía por durante muchos años

Depósito constante
Vañó, Sánchez y Cremades
Castaños, 12 Apartado 65 Alicante

Casa Granados

Aparatos de radio y accesorios
Gramófonos y discos

The Orchetrola.—Pic-Ups y amplificadores

invitamos a visitar nuestra gran exposición. Enorme cantidad y variedad de discos. Constantes novedades

Sagasta, 61 * * * * * ALICANTE